Teplo-Q[ J ]
Teplo je rovno energii, kterou odevzdá při tepelné výměně teplejší těleso chladnějšímu.

Teplo je změna vnitřní energie tělesa při tepelné výměně.

Značíme :       Q
Vypočítáme : Q=m * c *  (t1 – t0)
m-hmotnost tělesa ( kg )

     nebo
:        Q = m * c * (t

c-měrná tepelná kapacita


         (t-(čti délta t )

(t  =  (t1 – t0)  -  rozdíl teplot ( 0C –stupeň Celsia)

Základní jednotka pro teplo je 1J-Joule/čti džaul/

Protože dosazujeme měrnou tepelnou kapacitu v  EQ \F(kJ;kgoC)  , bude nám teplo vycházet v jednotce kJ/kilodžaul/.

Další jednotky 
1 kJ = 1000 J
1MJ = 1000 000 J

Měrná tepelná kapacita

Je množství tepla, které musíme dodat (odebrat) jednomu kilogramu látky, aby se jeho teplota změnila o 1 stupeň Celsia.

Značí se :
c

Vypočítá se :
c=  EQ \F(Q;m(t1 - t0)) 
Základní jednotka je  EQ \F(J;kgoC) 
Měrnou tepelnou kapacitu hledáme v tabulkách na straně 149-151

Zapiš do sešitu měrnou tepelnou kapacitu a hustotu těchto látek:

Měrné tepelné kapacity:
 EQ \F(kJ;kgoC) 


Hustoty:  
  EQ \F(kg;m3)  


Led


2,09


Voda

  1000
 

Voda


4,18


Měď

  8960
 

Vodní pára

1,95


Železo

  7870

Měď


0,383


Olovo

11300

Olovo


0,129


Hliník

  2700

Železo


0,450


Led

    917

Hliník


0,896


Rtuť

13500

Př. 21.V nádobě je voda o hmotnosti 250 g. Jaké teplo příjme voda, zvýší-li se její teplota o  20 oC ?

m  = 250g = 0,250 kg




c = 4,18  EQ \F(kJ;kg°C)  

(t = 20 °C


Př. 22. V nádobě je voda o hmotnosti 3,5 kg. Jaké teplo odevzdá svému okolí, ochladí-li se o 40 °C, avšak nezmrzne ? 

m  = 3,5 kg




c = 4,18  EQ \F(kJ;kg°C)  

(t = 40 °C


Př. 23. .Bazén kryté plovárny má rozměry 50*21*1,8 m . Teplota vody je 10 °C. Jaké teplo příjme voda v bazénu,

zvýší-li se její teplota o 25 oC ?

m  = 1 890 000 kg







c = 4,18  EQ \F(kJ;kg°C)  

(t = 25 °C


Q = m * c * (t

Q = 1 890 000 * 4,18 * 25

Q = 197 505 000 kJ

Př. 24. Teplota měděného tělesa o hmotnosti 5,0 kg se zvýší z 20 °C na 30 °C. Urči výpočtem změnu vnitřní energie tělesa.

m  = 5 kg





c = 0,383  EQ \F(kJ;kg°C)  

(t = 10 °C


Př. 25. Jeden litr vody a 300 g hrnec ze železa se ohřejí z 20 oC na 100 °C. Kolik tepla příjme voda a kolik železo? Kolik % z celkového množství tepla příjme železo?

m  = 1 kg










c = 4,18  EQ \F(kJ;kg°C)  

(t = 80 °C


Q = m * c * (t

Q = 1 * 4,18 * 80

Q1 = 334,4 kJ

Př. 26. Ocelový výkovek o hmotnosti 540 g a teplotě 15 °C byl vložen do pece, kde zvýšil svoji teplotu na 600 °C. 

a) Jaké teplo přijal výkovek ?

m  = 540 g = 0,540 kg




c = 0,45  EQ \F(kJ;kg°C)  

(t = 585  °C


b) Jakou teplotu by měla voda o stejné hmotnosti a stejné počáteční teplotě, kdyby přijala stejné teplo? Došlo by k varu vody ?

m  = 540 g = 0,540 kg




c = 4,18  EQ \F(kJ;kg°C) 
t0 = 15 °C

Q = 142,155 kJ 
Q = m * c * ( t1 – t0 )

142,155 = 0,540 * 4,18 * ( t1 – 15)

Př. 27.Kilogram ledu a kilogram vody se ohřejí o 10 oC ,aniž dojde ke změně skupenství. Vypočítej,kterému tělesu musíme dodat větší množství tepla.

m  = 1,0 kg





c = 2,09  EQ \F(kJ;kg°C)  

(t = 10 °C


Q = m * c * (t

Q = 1,0 * 2,09 * 10

Q = 20,9 kJ

Př. 28. Železné a měděné krychli  o hraně 10 cm a počáteční teplotě 100 oC dodáme 100 kJ tepla. Vypočítej, která krychle bude mít větší výslednou teplotu. ( V = 0,001 m3)




















Př. 29.Jak veliké množství  tepla přijal 1 km měděného drátu o průměru 2 mm, jestli-že se jeho teplota zvýšila o 10 oC ?  ( 1 metr drátu má hmotnost asi 28,1 g ).

m  = 28,1 kg






c = 0,896  EQ \F(kJ;kg°C) 
(t = 10 °C

Př. 30. Ve varné konvici je voda o hmotnosti 0,20 kg a počáteční teplotě 20°C. Za jak dlouho se nám voda ohřeje na 100 °C, je-li příkon varné konvice 300 W ?

W = Q = 
66880 J




P = 300 W

t = W : P

t = 66880 : 300

t = 222,9 s

Úkol 2:

Vypočítej příklady (ze cvičebnice strana: 20    cvičení:1 – 8)
Q = m * c * (t


Q = 0,250 * 4,18 * 20


Q = 20,9 kJ








Q = m * c * (t


Q = 3,5 * 4,18 * 40


Q = 585,2 kJ








a = 50  m


b = 21 m


c = 1,8 m


V = a * b * c


V = 50 * 21 * 1,8


V = 1 890 m3





V = 1 890 m3


( = 1000 � EQ \F(kg;m3) �


m = V * (


m = 1 890 * 1000


m = 1 890 000 kg	 





Q = m * c * (t


Q = 5 * 0,383 * 10


Q = 19,15 kJ








Q2 = 10,8 kJ


Q = 345,2 kJ


1% = 3,452


x% = 10,8 : 3,452


x = 3,13 %








Q1 = 334,4 kJ


Q2 = 10,8 kJ


Q = Q1 + Q2


Q = 334,4 + 10,8


Q = 345,2 kJ





m  = 300g = 0,3 kg


c = 0,45 � EQ \F(kJ;kg°C) � 


(t = 80 °C


Q = m * c * (t


Q = 0,3 * 0,45 * 80


Q2 = 10,8 kJ








Q = m * c * (t


Q = 0,540 * 0,45 * 585


Q = 142,155 kJ








142,155 = 2,2572 * ( t1 – 15)


142,155 = 2,2572 * t1 – 2,2572 * 15


142,155 = 2,2572 t1 – 33,858


142,155 + 33,858 = 2,2572t1


176,013 = 2,2572t1


t1 = 77,978 °C








m  = 1,0 kg


c = 4,18 � EQ \F(kJ;kg°C) �


(t = 10 °C


Q = m * c * (t


Q = 1,0 * 4,18 * 10


Q = 41,8 kJ





V = 0,001 m3


( = 7870 � EQ \F(kg;m3) � 


m = V * (


m = 0,001 * 7870


m = 7,870 kg





m = 8,960 kg


c = 0,383 � EQ \F(kJ;kg°C) � 


t0 = 100 °C


Q = 100 kJ


Q = m * c * (t1 – t0)


100 = 8,960 * 0,383 * (t1 – 100)


t1= 129,14  °C		





m = 7,870 kg


 c =0,45 � EQ \F(kJ;kg°C) � 


t0 = 100 °C


Q = 100 kJ


Q = m * c * (t1 – t0)


100 = 7,870 * 0,45 * (t1 – 100)


t1= 128,24  °C						





V = 0,001 m3


( = 8960 � EQ \F(kg;m3) �


m = V * (


m = 0,001 * 8960


m = 8,960 kg





Q = m * c * (t


Q = 28,1 * 0,896 * 10


Q = 251,776








Důležité!!!


Elektrická práce se spotřebuje na ohřátí vody.


W = Q


Q = 66,88 kJ = 66880 J


W = Q = 66880 J


nutno dosadit v Joulech





m  = 0,20 kg


c = 4,18 � EQ \F(kJ,kg°C) �


(t = 80 °C


Q = m * c * (t


Q = 0,2 * 4,18 * 80


Q = 66,88 kJ








